
گزینه 2 در این گزینه، فروتنی در برابر انسان هاي فرومایه ناپسند دانسته شده است.   . 1

رنگ زمین: مشبه / چون: ادات تشبیه / رخ: مشبه به و طبع زمان: مشبه / چون: ادات تشبیه / دَم: مشبه به، بیت فاقد وجه شبه است.  گزینه 2  . 2
بررسی سایر گزینه ها: 

» به پیچ و تاب افتادن وجه شبه است.  گزینۀ «

» هزاران ناله داشتن وجه شبه است.  گزینۀ «

» مشهور خوبان و شب نشین بودن وجه شبه است.  گزینۀ «

- آرزو  - رایحه  »، ایهام: «بو» دو معنا دارد:  در  گزینۀ « گزینه 3  . 3
بررسی گزینه هاي دیگر: 

- پرندة باز (که با طایر تناسب دارد.)  - دوباره (معناي مورد نظر)  »: باز (در مصراع اول)  گزینۀ «

- سرنوشت (که با قضا تناسب دارد.)  - اندازه (معناي مورد نظر)  »: قدر:  گزینۀ «

- مزة شور (که با نمکدان تناسب دارد.)  - هیجان (معناي مورد نظر)  »: شور:  گزینۀ «

مفعول بودن واژة «خود» که خیلی واضح است، چه کسی را به چشم حقارت بدید؟ خود را اما براي فهمیدنِ نقش دستوريِ ضمیر پیوسته در مصراع دوم، گزینه 4  . 4
(ش) در کنارش، باید ابتدا این مصراع را معنی کنیم تا به نقش مفعولی اش پی ببریم، «صدف او را در کنار به جان پرورید» 

یله: رها شده / فراغ: آسایش / زهی: خوشا  [واژه هاي ذکر شده نادرست معنا شده اند.] گزینه 3  . 5

» در معناي «حق و انصاف» یکسان به کار رفته است.  واژة «داد» در بیت گزینۀ « گزینه 3  . 6

»، به معناي «حق و انصاف» و «فعل داد» است.  ،  و  واژه «داد» در گزینه هاي «

توجه شود که ساختار فعل مضارع اخباري به صورت «می + بن مضارع + شناسه» می باشد و فعل هاي «می بینند، می کنند، می اندازد» با این ساختار می باشند.  گزینه 2  . 7
توجه: مضارع مستمر به صورت «دارم، داري، دارد و ... + مضارع اخباري» ساخته می شود و در بعضی مواقع دو قسمت فعل نیز از هم جدا نوشته می شوند و باید دقت کنیم

که قسمت دوم فعل مضارع مستمر را با مضارع اخباري اشتباه نگیریم. 

مفهوم گزینه 1 فقط شدت اشتیاق است؛ صحبتی از تحمل سختی ها نشده است.  گزینه 1  . 8
اشتیاق معشوق و تحمل سختی ها مفهوم مشترك صورت سؤال و سایر گزینه هاست.

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 2  . 9

: گل  خار  : روز  شب  /  گزینۀ  : خزان  بهار  /  گزینۀ  گزینۀ 
گزینه 1  . 10

): حس آمیزي: تلخ شنیدن / جناس: شنیدن و شنیدنی

): حس آمیزي: بوي درد / جناس: درد و سرد

): حس آمیزي: رنگ گفتار / جناس: درد و مرد

ترجمۀ صحیح: هر دانش آموزي در سالن مدرسه یک ساعت (ساعتی) می نشیند.      گزینه 3  . 11

) / «ذات الغصونَ النضّرة»: داراي شاخه هاي تر و تازه (رد «نحنُ قادرونَ علی وصف»: ما می توانیم توصیف کنیم / «تلک الشّجرة»: آن درخت (رد گزینۀ  گزینه 3  . 12

) / «نصف»: وصف کنیم/«خالقها»: خالقش، آفرینندة آن  ) / «لا نستَطیعُ»: نمی توانیم (رد گزینه هاي  و  گزینه هاي  و 

بدانیم: بهترین راه براي حل تست هاي ترجمه رد گزینه می باشد.

در گزینه هاي  و  و  فعل حیرّ درست ترجمه نشده است و فعل ماضی ساده است، و نباید به صورت ماضی نقلی یا ماضی بعید ترجمه شود در گزینۀ گزینه 2  . 13

 دهکدة ما نادرست است و در گزینۀ  ابر مفرد است و باید به صورت ابرها ترجمه شود همچنین در گزینۀ  بادهاي قوي غلط است.    

»، «تلک الصّوت» نادرست و درست آن «ذلکَ الصّوت» سوال گزینه اي را می خواهد که در آن اسم اشاره به غلط استفاده شده باشد که در گزینۀ « گزینه 4  . 14
می باشد، چرا که «الصّوت» مفرد مذکّر است و باید از اسم اشارة مفرد مذکّر استفاده کرد. 

تشریح سایر گزینه ها: 

»: در این گزینه «الحقائب» جمع غیرانسان است و همان طور که می دانیم جمع هاي غیرانسان در حکم «مفرد مؤنث» هستند، لذا آمدن اسم هاي اشارة «هذه و گزینۀ «
تلک» براي جمع هاي غیرانسان درست است. 

»: در این گزینه «المعلمّان» مثنیّ مذکّر است و آمدن «هذانِ» درست است.  گزینۀ «

»: در این گزینه «الشّاعرتانِ» مثنیّ مؤنث است و آمدن اسم اشارة «هاتانِ» براي آن درست است.  گزینۀ «
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زیرا «لغُۀ» مؤنث است، پس صفت آن باید «المشترکۀ» شود و «هُوَ» چون به «لغُۀ» برمی گردد، باید «هیَ» باشد، به علاوه «العربیّ» که صفت «لغَُۀ» است، باید گزینه 3  . 15
«العربیۀّ» و مؤنثّ شود. 

در این عبارت، ضمیر «هو» متناسب با صیغۀ فعلی است که در جمله آمده است. (سوم شخص مفرد)  گزینه 3  . 16
تشریح گزینه هاي دیگر: 

»: «انَاَ» ضمیر مناسب این فعل است.  گزینۀ «

»: «هو» ضمیر مناسب براي صیغۀ للغائب (سوم شخص مفرد) است.  گزینۀ «

»: «أنا» ضمیر مناسب براي فعل «ارُید» است.  گزینۀ «

تصحیح موارد نادرست در سایر گزینه ها:  گزینه 2  . 17

: «ابِحَْثا» صّحیح است، زیرا «طالبانِ» مثنی است (باید «ن» در «ابِحَْثانِ» حذف شود).  گزینۀ 

: «اقِتربوا» صّحیح است، زیرا «اخِْوة» جمع مکسّر و مذکّر می باشد (اخِوة = برادران).  گزینۀ 

: «اسِْمَعْ» صحیح است، زیرا «شابّ» مفرد است (شابّ = جوان).  گزینۀ 

گزینه 2 عملیات حسابی در این گزینه، درست است.   . 18
تشریح گزینه هاي دیگر 

 ( »:  نادرست است. سَبعۀً و ثلاثینَ  ثمانیۀً و ثلاثینَ ( گزینۀ «

 ( »:  نادرست است. اثنَینِ و عِشرینَ  واحِداً و عشرینَ ( گزینۀ «

( گزینۀ «4»:  نادرست است. ثلاثَۀً و تِسعینَ  واحداً و تسعینَ (
زیرا در اعداد سه رقمی؛ ابتدا صدگان و سپس یکان و پس از آن دهگان می آید. گزینه 2  . 19

گزینۀ  ساعت یک ربع مانده به دوازده را نشان می دهد.   گزینه 4  . 20

گزینۀ  یک ربع مانده به یازده، گزینۀ  یازده و ربع و گزینۀ  ده و ربع را نشان می دهند.  

حکیم بودن خداوند بدین معناست که او (خداوند) هیچ کاري را بیهوده (عبث) انجام نمی دهد. کلمۀ حق در عبارت «ما خَلَقناهُما الِاّ باِلحَقّ» نیز به همین گزینه 4  . 21
معناست.  

 ( دقت شود که در این سؤال صحبت از حکمت الهی شده است و رفتار همۀ مخلوقات لزوماً حکیمانه نیست. (رد گزینه هاي  و 

اینکه زندگی دنیوي همچون خوابی کوتاه و گذراست و زندگی حقیقی در جهان دیگر معنا می یابد در حدیث پیامبر «النَّاسِ نیَِامٌ فَإِذَا مَاتُوا انْتَبَهُوا» آمده گزینه 4  . 22

است. هر چند آیۀ گزینۀ  به کوتاه بودن زندگی دنیوي اشاره دارد، اما حقیقی بودن زندگی در جهان آخرت تنها از حدیث ذکرشده در گزینۀ  مستفاد می گردد.

، اسراء « آن کس که تنها زندگی زودگذر دنیا را می طلبد، آن مقدار از آن را که بخواهیم- و به هر کس اراده کنیم - می دهیم؛ ترجمۀ آیۀ شریفۀ  گزینه 1  . 23
سپس دوزخ را براي او قرار خواهیم داد تا با خواري و سرافکندگی در آن وارد شود.». 

مطابق با این آیه علم پیوسته به حقیقت آخرت در عبارت:  «و لوکانوا یعلمون»  مانع دلبستگی به دنیا می شود و این آیه بر کم ارزشی (نه بی ارزشی) زندگی گزینه 2  . 24
دنیوي تأکید دارد.

لا اله الا هو  بیانگر توحید / عبارت «یوم القیامه»  بیانگر معاد  گزینه 2  . 25
لیجمعنکم «حرف «لام» در عبارت «لیجمعنکم» و عبارت «لا ریب فیه» بیانگر قطعیت حیات مجدد آدمی می باشد. ترجمه: قطعاً شما را در روز قیامت جمع می کند

«لیجمعنکم» حیات مجدد آدمیان 

جهان هدفمند:  گزینه 2  . 26

)در پس خلقت تک تک موجودات این جهان هدفی وجود دارد، زیرا خالق این موجودات خدایی حکیم است. (صفت حکمت براي خداوند) 

)حق بودن آفرینش آسمان ها و زمین به معناي هدف دار بودن خلقت آنهاست. (صفت حق بودن براي آسمان ها و زمین) 

سرزمین تفاوت: 

)انسان داراي روحیه بی نهایت طلب است. 

)در حالی که حیوانات و گیاهان هدف هاي محدودي دارند و هنگامی که به سرحدّي از رشد و کمال می رسند، متوقف می شوند. 

هریک از اهداف اصلی و فرعی خوب می باشند و براي زندگی ما ضروري هستند. مهم این است  که هدف فرعی را به جاي هدف اصلی قرار ندهیم و گزینه 2  . 27
آن قدر به اهداف فرعی دل نبندیم که مانع ما در رسیدن به اهداف اصلی شوند و از رفتن به سوي کمالات باز دارند.

شیطان، در روز قیامت که فرصتی براي توبه  باقی نمانده است، به اهل جهنم می گوید: «خداوند به شما وعدة حق داد، اما من به شما وعده اي دادم و خلاف گزینه 1  . 28
آن عمل کردم ... این خودتان بودید که دعوت مرا پذیرفتید. امروز خود را سرزنش کنید نه مرا.» 
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قرآن کریم می فرماید «آن کس که تنها زندگی زودگذر دنیا را می طلبد، آن مقدار از آن را که بخواهیم - و به هر کس اراده کنیم - می دهیم، سپس گزینه 2  . 29
دوزخ را براي او قرار خواهیم داد تا با خواري و سرافکندگی (ذلت نفس) در آن وارد می شود.»

این سؤال در مورد ویژگی هاي عالم برزخ است. یکی از ویژگی هاي این عالم این است که پس از مرگ، گرچه فعالیت هاي حیاتی بدن متوقف می شود، گزینه 1  . 30
اما فرشتگان، حقیقت وجود انسان را که همان روح است (نه جسم)، «توفیّ» می کنند. یعنی آن را به طور تمام و کمال دریافت می نمایند.

برخی از مردم بر این اعتقادند که در  سال آینده، مدرسه اي وجود نخواهد داشت. دانش آموزان در خانه خواهند آموخت.  گزینه 1  . 31
یکی از کاربرد هاي فعل کمکی will استفاده براي جملاتی است که بیانگر انجام عمل در آینده دور است، در ضمن بیان شخصی است و هیچ نشانه اي براي اتفاق افتادن

آن در جمله وجود ندارد پس گزینۀ  بهترین گزینه است. 

می دانم که به شدت خسته اي. لطفا راحت باش. فوراً برایت یک فنجان قهوه می آورم.  گزینه 2  . 32
بیان جمله در آینده اگر با برنامه ریزي قبلی باشد از to be going to و اگر تصمیم آنی و بدون برنامه ریزي قبلی باشد از will استفاده می شود. جمله فوق یک تصمیم

آنی است. 

مردم بر این باورند که این کارخانه نو ساز، حیات وحش را به خطر می اندازد. آنها عقاید خود را در روزنامۀ محلی بیان کردند.  گزینه 1  . 33

) تقسیم کردن  ) محافظت کردن           ) افزایش دادن           ) به خطر انداختن          

به دلیل تأخیر طولانی در خدمات هواپیمایی، تصمیم گرفتیم به جاي آن یک اتوبوس به "آلبرتا" بگیریم.  گزینه 4  . 34

. به این طریق 

. بنابراین 

. واقعیت 

. به جاي 

ترجمۀ جمله: «من بابت آن چه هفتۀ قبل اتفاق افتاد واقعا متأسفم. آن دوباره اتفاق نخواهد افتاد.»  گزینه 1  . 35
نکتۀ مهم درسی: 

یکی از کاربردهاي “will” قول و قرار است، بنابراین گزینۀ  حذف می شود. گزینۀ  به این علت اشتباه است که براي منفی کردن “will”، باید “not” را بعدش

بیاوریم. علت نادرست بودن گزینۀ  این است که بعد از “will” فعل باید به صورت ساده بیاید.

مطمئنم به زودي درباره ذات بد او مطلع می شوید. او آدمی است که شما هرگز نمی توانید روي او حساب کنید.   گزینه 2  . 36

. ایده، نظر  . مهارت        . ذات، طبیعت       . معنی       

صد ها نفر آمدند تا یک زنجیرة انسانی را دور تأسیسات هسته اي براي حمایت از فعالیت هاي هسته اي مان بسازند.  گزینه 3  . 37

) کشور گزینۀ 

) عبارت  گزینۀ 

) انسان گزینۀ 

) فرهنگ گزینۀ 

A: آیا می خواهی فوتبال بازي کنی؟  گزینه 1  . 38
B: نه قصد دارم تلویزیون تماشا کنم. 

با توجه به مفهوم مشخص است که این کار همراه با تصمیم قبلی قرار است انجام شود. 

پگی، سگ خانگی مورد علاقه جاستین داشت از بیماري وحشتناکی رنج می برد، به صورت شوك آوري، همسرش تصمیم گرفت با تیر خلاصش کند.  گزینه 4  . 39

. نابود کردن، کشتن . جشن گرفتن                . مبادله کردن                . زخمی کردن               

گزینه 1  . 40

 براي دادن پاسخ کوتاه از هر فعل کمکی که در ابتداي جمله آمده، استفاده می کنیم. بنابراین گزینه ي   صحیح می باشد.
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مساحت هر چهارضلعی از نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه ي بینشان به دست می آید.  گزینه 4  . 41

گزینه 2  . 42
A بازه ها را روي محور نمایش می دهیم و گزینه ها را برررسی می کنیم:

_

:
:

1 0

B

2 3

) 
) 
) 
) 

گزینه 1  . 43
 (قانون اندیس ها)       نکته: در هر دنباله ي حسابی داریم:

   پس:
از طرفی طبق فرض: 

جمله ي بیستم از اضافه شدن  تا  به جمله ي سیزدهم بدست می آید: 

با توجه به نمودار ون داریم:  گزینه 2  . 44

Tتاجر )اولین بار ( A( (

8

V

 

  

 
گزینه 1  . 45

46  . گزینه 3  

 

S = (12)(8 )(sin ) = (48 )( ) = 24 × 3 = 72
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n(T ∪ A = n(V ) − n(T ∪ A) = 72 − 27 = 45)′

شمارۀ شکل
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دنبالۀ تعداد چوب کبریت ها عبارتست از:    گزینه 2  . 47

و این یعنی هر جمله، مربع یک عدد زوج است. پس:   
پس:

  

گزینه 4  . 48

گزینه 2  . 49

مجموع سه جملۀ اول  است. 

) برابر  می باشد.  مجموع سه جملۀ بعدي (یعنی  و  و 
با ساده کردن دو معادله نوشته شده مسأله را حل می کنیم.

 

 دو معادله را در دستگاه قرار می دهیم و حل می کنیم. 

 

 با استفاده از یکی از معادلات  را به دست می آید.

 حال جمله هشتم را محاسبه می کنیم. 

گزینه 4  . 50

نمودار زیر را رسم می کنیم و تعداد اعضاي  را  می نامیم. 

2
BA

8

A

x

_ B B _ A
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با توجه به نمودار ون داریم: 

A B

20 20 10

= 65n ( (U  

 

 

گزینه 4  . 52

  فیثاغورس

گزینه 1  . 53

براي آنکه اشتراك بازه هاي   و   برابر با   باشد، باید روي محور چنین وضعیتی داشته باشند: گزینه 4  . 54

4, 16, 36, ⇒ , , ,⋯ 22 42 62
⋯

=an (2n)2

= 196 → 2n = 14 ⇒ n = 7(2n)2

−1 ≤ sin x ≤ 1 → −5 ≤ 5 sin x ≤ 5

−8 ≤ 5 sin x − 3 ≤ 2 → |5 sin x − 3| ≤ 8 ⇒ Max = 8−→
−3

33+ + = 33a1 a2 a3

a4a5a660+ + = 60a4 a5 a6
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= + 7d = 8 + 7 (3) = 8 + 21 = 29a8 a1

A ∩ Bx
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n(A ∪ B) = 20 + 20 + 10 = 50

tanα = sin θ =?
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 بنابراین اشتراك آنها   است: 

 

پس: 

گزینه 3  . 55

15°

5

30°

x

a
b

y

 

طبق قضیه ي فیثاغورس داریم:  گزینه 2  . 56

حال اگر  مرکز ثقل مثلث باشد و از  عمود  را بر  وارد کنیم، آنگاه داریم: 

 H

M C

A

B
H

G
6

10  
بنابراین می توانیم نکته ي زیر را به خاطر بسپاریم: 

فاصله ي محل تلاقی میانه هاي یک مثلث قائم الزاویه از وتر برابر است با    ارتفاع وارد بر وتر. 

می دانیم در متوازي الاضلاع، اضلاع روبه رو با یکدیگر برابرند. بنابراین  .  گزینه 2  . 57

با روش مندرج در متن سؤال فقط زمانی یک متوازي الاضلاع پدید می آید که کمان هاي رسم شده به شعاع هاي  و  به مراکز  و  یکدیگر را قطع کنند. به بیانی دیگر مثلث  با اضلاع  و

) صحیح است.   و  قابل رسم باشد، پس لازم است که  ،   و   باشد، بنابراین گزینه (

از بر  عمود می کنیم. چون  روي نیم ساز زاویه ي   قرار دارد. پس:  گزینه 3  . 58
A

D

B C

4

6
54

H6

 

در مثلث قائم الزاویه  بنابر قضیه فیثاغورس داریم:
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2
3

2
3

= (−3, 1) − {− }
2
3

sin 30 = = ⇒ b = 10
1
2

5
b

cos 30 = = ⇒ a = 5
3
−−

√

2
a

10
3
−−

√

cos 45 = = → y = 10
5 3

−−
√

y

2
−−

√

2
3
2

−−

√

sin 45 = = ⇒ x + 5 = 5 → x = 5 − 5
x + 5

10 3
2

−−
√

2
−−

√

2
3
−−

√ 3
−−

√

x + y = 5 − 5 + 10 = 5( − 1 + 2 )3
−−

√
3
2

−−

√ 3
−−

√
3
2

−−

√

B = A + A = + → BC = 10C 2 B2 C 2 62 82

GGGH ′BC

⇒ AH = = 4٫8
S =

6×8
2

S =
AH×10

2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

6 × 8
10

= = ⇒ G = AH = × 4٫8 = 1٫6
GM

AM

GH ′

AH

1
3

H ′
1
3

1
3

1
3

BC = AD = b
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گزینه 3  . 59

 نقاطی که از  و  به یک فاصله اند، روي عمود منصف  واقع اند. 

همچنین نقاطی که از دو ضلع  و  و یا امتداد آنها به یک فاصله اند روي نیمساز داخلی یا خارجی زاویه ي  واقع اند.  

محل تلاقی عمود منصف  و نیمسازهاي داخلی و خارجی زاویه ي  همواره دو نقطه است. 
B

*
A

*
..

D

C

d

گزینه 4  . 60

 

در این گونه سوال ها ابتدا همۀ نقاطی را که گفته شد، تک تک به دست می آوریم؛ سپس اشتراك می گیریم.  گزینه 3  . 61

- نقاطی که از  به فاصلۀ  باشند، دایره اي به مرکز  و شعاع  است. 

- نقاطی که از  به یک فاصله اند، خط عمود منصف  است. حال اشتراك یک خط و دایره را بررسی می کنیم. 

نقطهنقطهنقطه 20 1
 

باتوجه به شکل زیر و خواص نیم ساز یک زاویه داریم:  گزینه 4  . 62

B

C

A

15 D

x +4

x 1-2

 محیط  

گزینه 2  . 63

 

60O

A

B

˳

1

1

y

x

گزینه 3  . 64

، «اگر در یک چهارضلعی اندازة دو قطر مساوي و عمود بر هم باشند، آن گاه ،  و  قضیه هاي دو شرطی هستند. اما براي عکس قضیۀ گزینۀ  گزینه هاي 
چهارضلعی مربع است.» مثال نقض وجود دارد، مانند شکل زیر:

براي رسم مراحل زیر را طی می کنیم: گزینه 1  . 65

HC = = 3 ⇒ BC = BH + HC = 6 + 3 = 9−52 42
− −−−−−

√

ABAB

ABBCB
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⇒ AD = DC = 9

: B = A + A ⇒ 225 = 81 + AABD
Δ

D2 D2 B2 B2
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→ R ≥ → =
R ≥

AB

2
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⎬
⎪

⎪
1
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1
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- ضلع  را رسم می کنیم.   

- وسط ضلع  را مشخص کرده (با استفاده از رسم عمود منصف) و آن را  می نامیم. 

 ( - چون  بنابراین نقطه  روي دایره اي به مرکز  با شعاع  قرار دارد. این دایره را رسم می کنیم.(دایره 

 ( - چون  بنابراین نقطه  روي دایره به مرکز  با شعاع  قرار دارد. این دایره را رسم می کنیم.( دایره 

،  رأس  را مشخص می کنند. از این نقاط به  و  وصل می کنیم تا مثلث مطلوب به دست آید.  - نقطۀ برخورد دو دایره 

توجه: چون دو مثلث  و  هم نهشت هستند یک مثلث مطلوب وجود دارد.

C

C1

C2
MB

A

A

 

گزینه 4  . 66

A C
O

M N

B

Q P

D

  

     

 در بین گزینه ها تنها عدد  امکان پذیر است. 

با استفاده از کاربرد مکان هندسی، دهانۀ پرگار را به اندازة  سانتی متر باز کرده و به مرکز  کمانی رسم می کنیم. به همین ترتیب کمانی به شعاع  سانتی متر به مرکز  ترسیم گزینه 3  . 67
می کنیم. این دو کمان یکدیگر را در دو نقطه قطع می کنند. 

این دو نقطه داراي یک ویژگی مشترك هستند. هر دو به اندازة  سانتی متر از نقطۀ  و به اندازة  سانتی متر از نقطۀ  فاصله دارند.

A B

4

2

5

cmcm

cm

مثال نقض گزینۀ  ذوزنقه متساوي الساقین است؛ زیرا دو ضلع برابر و دو زاویۀ برابر دارد ولی متوازي الاضلاع نیست.  گزینه 2  . 68

 

A B

CD

 

گزینه ها را به ترتیب بررسی می کنیم: گزینه 4  . 69

»: اگر طول کوچک ترین ضلع  باشد، بدیهی است که طول دو ضلع دیگر بزرگ تر یا مساوي  است که در این صورت حداقل محیط  است. (تناقض)  گزینۀ «

) بیشتر است. (تناقض)  »: اگر طول کوچک ترین ضلع  و بزرگ ترین  باشد، با توجه به اندازة محیط مثلث، طول ضلع سوم  می باشد که از طول بزرگ ترین ضلع (یعنی  گزینۀ «

»: اگر طول بزرگ ترین ضلع  باشد، با توجه به محیط  واحدي، جمع دو ضلع دیگر  است که در این حالت مثلث پدید نمی آید. (تناقض)  گزینۀ «

،  و  در نامساوي مثلثی صدق می کنند.  »: اگر طول کوچک ترین و بزرگ ترین ضلع به ترتیب  و  باشد، با توجه به اندازة محیط مثلث، طول ضلع سوم برابر  می باشد که سه عدد  گزینۀ «

گزینه 4  . 70

 چون زاویۀ بین دو ضلع  و  مشخّص نیست بنابراین بی شمار متوازي الاضلاع می توان رسم کرد.

7

7

4
4

4

حجم مایع بیرون ریخته شده از ظرف دقیقاً برابر حجم قطعه فلز است .  گزینه 1  . 71

 

1BC = 7

2BCM

3AM = 5AM5C1

4AB = 2AB2C2

5C1C2ABC

ABCBCA′

MNPQ = 2(MN + NP)محیط مستطیل = 2( BD + AC) = AC + BD
1
2

1
2

: OA + OB > ABOAB
Δ

بنابر نامساوی مثلث در → 2OA + 2OB > 2AB AC + BD > 10− →−−
AB=5

11

2A4B

2A4B

2

{
AD = BC

=D̂ Ĉ

17721

23787

39189

4486468

47

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = = 540gV الکل V فلز

m الکل

ρ الکل

m فلز

ρ فلز

160g
0٫8

m فلز

2٫7 فلز

m فلز
2٫7 × 160

0٫8

8

دفترچه تخصصی دهم رشته ریاضی آموزشگاه آبادگران



گزینه 2  . 72

آب هوا 

  

اگر در ستون سمت چپ به ارتفاع  روغن ریخته شود، آب در شاخه ي سمت چپ  سانتی متر پایین رفته و در شاخه ي سمت راست  سانتی متر بالا می رود و با توجه به گزینه 2  . 73

یکسان بودن فشار در نقاط هم تراز درون یک مایع ساکن مانند نقاط  و  می توان نوشت: 

20 cm

cm
تراز اولیه

حالت اولیه حالت ثانویه

25=h

روغن

A B

x
xx

روغن

 

  

بنابراین ارتفاع آب در شاخه سمت راست برابر است با:

 ارتفاع آب در شاخه ي سمت راست

دما، جریان الکتریکی و جرم از کمیت هاي اصلی هستند.  گزینه 4  . 74

گزینه 4  . 75

 

h

A

P

سطح افقی

  

 

دو نقطه ي هم تراز  و  در یک مایع (جیوه) را مشخص می کنیم و می دانیم،  بنابراین داریم:  گزینه 3  . 76

»: وجود شیشه در موارد ذکر شده براي جامدهاي بلورین است. چون می دانیم شیشه جامدي بی شکل (آمورف) است.  دلیل اشتباه بودن گزینۀ « گزینه 2  . 77

دقت اندازه گیري ابزارهاي مدرج، برابر کمینۀ درجه بندي آن ابزارها و دقت اندازه گیري ابزار هاي دیجیتال برابر یک واحد از آخرین رقمی است که آن ابزارها نشان می دهند. گزینه 3  . 78
بنابراین: 

 دقت ترازوي دیجیتال

 دقت ترازوي عقربه اي

لذا از آن جایی که ترازوي عقربه اي جرم کمتري را می تواند اندازه گیري کند، دقت آن بیشتر است. 

با توجه به متن کتاب درسی، براي بررسی پدیده هاي پیچیده از مدل سازي استفاده می شود و یک پدیده در طی این فرایند آن قدر ساده می شود تا امکان بررسی و تحلیل آن فراهم گزینه 4  . 79
شود. 

گزینه 4  . 80
   در هر سه حالت جسم با جرم یکسان شناور است، پس داریم:

از طرفی  بنابر اصل ارشمیدس می دانیم، نیروي شناوري با وزن شاره جابه جا شده برابر است، پس:

با توجه به رابطۀ چگالی  براي مایع جابه جا شده در سه حالت می توان نوشت:

=hcmHg

ρh

13٫6

= = 2٫5cmHghcmHg

34
13٫6

−ρghP0=Pگاز

= − 2٫572cmHg P0

= 74٫5cmHgP0

25cmxx

AB

= ⇒ (ρgh + = (ρgh + ⇒ × 25 = × 2xPA PB )A P0 )B P0 ρروغن ρآب

⇒ 0٫6 × 25 = 1 × 2x ⇒ x = 7٫5cm

= 20 + x = 20 + 7٫5 = 27٫5cm

⇒ {
P = = = = ρghF

A

mg

A

ρAhg

A

ρ = → m = ρv = ρAhm
v

if : h = → P = = ρghmax Pmax hmax = (8 × )(10)(5 × ) → P = = 4 × Pa103 10−2
Pmax 103

MN=PM PN

= ⇒ + = + ⇒ + × 10 × 0٫2 = 13600 × 10 × 0٫5 +PM PN PA (ρgh)آب (ρgh)جیوه P0 PA 103 105

⇒ + 2 × = 68 × + ⇒ + 2 × = 168 ×PA 103 103 105
PA 103 103

⇒ = 166 × ⇒ = 166kPaPA 103
PA

2

= 0٫01kg = 10g

= = 2g
10
5

= = =Wجسم Fb1
Fb2

Fb3

= = ⇒ g = g = g ⇒ = =W(1) مایع W(2) مایع W(3) مایع m1 m2 m3 m1 m2 m3

ρ =
m

v

9

دفترچه تخصصی دهم رشته ریاضی آموزشگاه آبادگران



نیروي بین مولکول ها کوتا ه برد و در مولکول هاي آب هم چسبی نام دارد. گزینه 2  . 81

چون نقاط  و  هم  ترازند، فشار آن ها با یکدیگر برابر است. به این ترتیب داریم: گزینه 4  . 82

25 cm
گازمخزن

A B
 

 

 

عامل بالا رفتن آب در لولۀ مویین شیشه اي، نیروي دگرچسبی بین مولکول هاي آب با دیوارة شیشه اي لولۀ مویین می باشد. هم چنین هرچه قطر لولۀ مویین کوچک تر باشد، ارتفاع آب گزینه 4  . 83
در لولۀ مویین بیشتر است. پس اگر چند لولۀ مویین با قطرهاي مختلف را درون ظرف آب قرار دهیم، آب درون لوله ها در سطوح مختلف قرار می گیرد.

نیروهاي بین مولکولی در محدودة چندین مولکول مجاور عمل می کنند. وقتی قطعه هاي یک شیشۀ شکسته را به یکدیگر نزدیک می کنیم، فاصلۀ بین مولکول هاي قسمت شکسته شدة گزینه 3  . 84
هر قطعه با قطعۀ دیگر، بسیار بیش تر از ابعاد یک مولکول شیشه است و نیروهاي بین مولکولی در این فاصله، ناچیز هستند. لذا دو قطعۀ شیشه به هم نمی چسبند. با گرم کردن دو قطعۀ شیشه اي،
نوسان مولکول هاي دو قطعۀ شیشه اي که مجاور هم قرار گرفته اند افزایش می یابد و همین موضوع سبب می شود تا فاصلۀ بین مولکول هاي مجاور به چندین مولکول برسد و نیروهاي بین مولکولی

عمل کنند و قطعه ها به یکدیگر بچسبند.
با توجه به روش تبدیل زنجیره اي می توان نوشت:  گزینه 3  . 85

  

با توجه به اینکه همیشه  است به جز در   گزینه 4  . 86

 

ایزوتوپ ها عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوتی دارند بنابراین    و   ایزوتوپ یکدیگر می باشند. اما  همان  است و فقط  ایزوتوپ محسوب می شود.

فقط مورد سوم نادرست است.  گزینه 3  . 87

) مشابه اندازة یون یدید است نه یون تکنسیم.  اندازة یون حاوي تکنسیم (
گزینه 1  . 88

تنها مورد (الف) نادرست است:  گزینه 3  . 89

الف) انرژي پرتو:  می باشد. 
هرچه الکترون از لایه هاي نزدیکتري به هسته کنده شود و به لایه هاي بالاتر انتقال یابد انرژي بیشتري خواهد داشت و در نتیجه طول موج پرتو حاصل از آن کمتر است. 

گزینه 1  . 90

یا 

 آرایش الکترونی لایۀ آخر  :  شبیه لایۀ ظرفیت  است. 

گازهاي نجیب در گروه  قرار دارند. عدد اتمی گاز نجیب دوره ي اول   و گاز نجیب دوره ي سوم   است و اختلاف عدد اتمی آنها  است. گزینه 4  . 91

آرایش الکترونی نوشتاري اتم ژرمانیم را رسم میکنیم و سپس تعداد لایهها و زیرلایههاي آنرا با توجه به تعداد الکترونهاي موجود در آن محاسبه میکنیم.  گزینه 3  . 92

ابتدا باید بر اساس تعداد اتم هاي مادة متانول  گرم این ماده را بدست آوریم و از کل مقدار گرم کم کنیم تا گرم  حاصل شود.  گزینه 2  . 93

ابتدا باید جرم اتمی میانگین  و  را محاسبه کنیم:  گزینه 1  . 94

= = > >ρ1v1 ρ2v2 ρ3v3 − →−−−−−

> >v2 v1 v3
ρ3 ρ1 ρ2

AB

= ⇒ = ρgh + ⇒ − = ρghPA PB Pمخزن P0 Pمخزن P0

⇒ 5 × = ρ × 10 × 0٫25103

ρ = = 2000kg/ = 2gr/c
5 × 103

2٫5
m3 m3

1200 × ×
mm

hh

m10−3

1mm

1dam
10m

× × ×
1hh

100h
1h

60 min

min10−3

1mmin
= 2 × 10−8 dam

mmin

 n ≥ p  ← H1
1

{n − p = 5
n + p = 45

p nو اختلاف
p n و  عدد جرمی: مجموع

{ n = 25 , p = 20n − p = 5
n + p = 45

− →−−−−
حل معادلھ ھا

AEXAE

TcO−
4

A : 3 4 ⇒ 427 [Ar]
18

d7 s2 p خالی

X : 3 4 ⇒ 430 [Ar]
18

d10 s2 p خالی

G : 4 5 ⇒ 539 [Kr]
36

d1 s2 p خالی

a < b

K : Ar]419 [18 s1

A29 Cu : Ar]3 429 [18 d10 s1

4s1Cu29K19

18He)(2Ar)(1816

Ge 1 /2 2 /3 3 3 /4 432 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

n = 4
= تعداد زیرلایھ ھا8

= زیرلایھ ی دو الکترونی5
6 = الکترونی2 زیرلایھ ی

C OHH3CO2

?gC OH = 36٫12 × atomH × × × = 48gC OHH3 1023 1molH

6٫02 × atomH1023

1molC OHH3

4molH

32gC OHH3

1molC OHH3
H3

C = 81 − 48 = 33gCO2 جرم O2

XY

X = 0٫3 × 65 + 0٫7 × 63 = جرم اتمی میانگین63٫6
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n 1=
n 2=
n 3=
n 4=
n 5=
n 6=
n 7=

+1+2+3+ 4+56 =21

،  بیان شده، جرم آن برابر  در نظر گرفته می شود.  از آن جایی که فراوانی عنصر 

اگر براي اتم هیدروژن  لایه ي الکترونی در نظر بگیریم براي بازگشت الکترون از لایه هاي انرژي بالاتر گزینه 4  . 95

به محدوده مرئی  و حالت پایه  تغییرات انرژي به صورت زیر خواهد بود و مطابق شکل حداکثر 
طول موج بوجود می آید.

) فراوانی ایزوتوپ سنگین  درصد است.  چون فراوانی کل  است و فراوانی ایزوتوپ سبکتر را برابر  گفته در نتیجه ( گزینه 2  . 96

 

بررسی گزینه ها:  گزینه 3  . 97

: براي بدست آوردن اختلاف عدد اتمی باید عدد اتمی هر عنصر را پیدا کرده و از یکدیگر کم کنیم.  گزینۀ 

اختلاف عدد اتمی عنصر    (اکسیژن) و عنصر   (گالیم)،   است. 

(گوگرد) می توانند به ترتیب یون هایی با بار   و   تولید کنند.  : عنصرهاي   (فسفر) و   گزینۀ 

: سبک ترین عنصر دورة دوم جدول دوره اي لیتیم می باشد. گزینۀ 

 « توجه داشته باشید گاز نیتروژن دو اتمی است. « گزینه 2  . 98

 . در همۀ عناصر واسطۀ دورة چهارم   پر است و  الکترون دارد، پس باید شمار الکترون هاي  برابر با  باشد  گزینه 1  . 99

نکتۀ طلایی: در عناصر واسطۀ دورة چهارم  آرایش لایۀ ظرفیتی به صورت زیر است:

 

توجه: به آرایش استثناء کروم و مس توجه کنید.

گزینه 1  . 100

 

؛ یعنی  که در مجموع  الکترون دارد.  زیرلایۀ 

Y = 0٫05 × 34 + 0٫95 × 32 = جرم اتمی میانگین32٫1

A%10016

XY = 63٫6 + 32٫1 + (4 × 16) = 159٫7A4 جرم مولی ترکیب

7

(n = 2)(n = 1)21

100%52%100 − 52 = 48%48

⇒ = 107٫86M
¯ ¯¯̄¯

= ⇒M
¯ ¯¯̄¯ +M1a1 M2a2

100
(106٫9 × 52) + (108٫9 × 48)

100

1

31 − 8 ⇒ 23
D → O8 اکسیژن
I → Ga31 گالیم

DI23

2GH3−2−

4

N2

atomN = 70g × × × = 30٫1 ×N2
1molN2

28gN2

2molN

1molN2

6٫02 × 1023 اتم

1molN
1023

3p63d6(3 )d6

Fe : Ar] 3 426 [18 d6 s2

Ti : Ar] 3 422 [18 d2 s2

Sc Zn)(21 →30

3d یکان عدد اتمی4 s2

⋯Sc21

3 4d1 s2

Ti22

3 4d2 s2

V23

3 4d3 s2

Cr24

3 4d4 s2

3 4d5 s1

Ni28

3 4d8 s2

Cu29

3 4d9 s2

3 4d10 s1

Zn30

3 4d10 s2

Ti : 1 /2 2 /3 3 3 /422 s2 s2 p6 s2 p6 d2 s2

l = 1p12

: 4 بیرونی ترین زیر لایھ} s2 n = 4
l = 0
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